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Dokument č. 83 

Rezolúcia z pracovného zjazdu Strany slobody z 3. novembra 1946 v Novom Meste n/V. 

 

R e z o l ú c i a 

z pracovného zjazdu Strany slobody konaného 3. novembra 1946 v Novom Meste n/V. 

Účastníci pracovného zjazdu Strany slobody konaného 3. novembra 1946 v Novom Meste 
n/V. obraciame sa na Ministerstvo školstva a osvety a na všetky patričné miesta a v mene 
práva a slobody žiadame, aby poštátnenie škôl bolo novelizované zákonom, ktorý by na 
Slovensku vrátil všetky školy a internáty cirkvi (po)dľa stavu z 2. novembra 1938, ako i tie, 
ktoré si cirkev po tomto termíne vlastným nákladom nadobudla. 

Žiadame, aby zákonom boli priznané práva cirkvi školy zakladať a rozširovať (po)dľa potreby 
a (po)dľa želania rodičov. 

Žiadame slobodnú náboženskú školu udržovanú štátom. 

Žiadame, aby dôležitosť náboženstva bola dokumentovaná i tým, že vo vysvedčeniach bude 
náboženstvo uvedené medzi vyučovacími predmetmi na prvom mieste. 

Žiadame, aby kríž vo všetkých učebných a úradných miestnostiach bol povinne zavesený na 
čelnom mieste a žiaci aby boli svojimi vychovávateľmi vedení k náboženským úkonom a v 
nich podporovaní. 

Pretože duch školy je odvislý predovšetkým od učiteľa, žiadame výdatne podporovať 
vzdelanie a výchovu dostatočného počtu učiteľov na cirkevných učiteľských prípravovniach a 
nezverovať duše dietok nezodpovedným nekvalifikovaným učiteľským silám natrvalo. 

Žiadame ochranu katolíckeho učiteľstva pred šikanovaním inak zmýšľajúcich kolegov a 
nadriadených. 

Ak by bola pochybnosť o tom, či cirkevná škola na Slovensku je želaním väčšiny slovenských 
rodičov, žiadame plebiscit. 

Poštátnenie všetkého školstva považujeme za skutok, ktorý sa prieči zásadám 
ľudovodemokratického zriadenia, v ktorom má byť rešpektovaná sloboda občanov a ich vôľa 
zúčastniť sa (po)dľa vlastného názoru na správe vecí štátu. Nadiktovanie jednotnej štátnej 
školy vychádza z princípu totality a fašizmu a preto je v najostrejšom rozpore s tými ideálmi 
slobody a práva, za ktoré ľudstvo toľko obetí prinieslo v minulej vojne. 



Chceme, aby naše školy vychovali nám charakterných, blížneho milujúcich ľudí. Laxnou a 
indiferentnou školou nedosiahneme mravnosti, lebo mravnosť sa zakladá na náboženstve, na 
viere v Boha. 

Námietka, že cirkevné školy konfesionálne trieštia národ neobstojí, lebo náboženská škola učí 
a vychováva vo večných zásadách prikázaní lásky k blížnemu, učí milovať a nie nenávidieť, 
učí si vážiť a rešpektovať presvedčenie každého, teda posilňuje národnú jednotu. 

Naše dietky dajte do opatery cirkevným školám a internátom a bude šťastná naša budúcnosť v 
silnom jednotnom národe, v nerozbornej ČSR! 
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Dokument č. 84 

List vedenia KSS z 28. novembra 1946 vedeniu DS o výsledkoch práce komisie zo 17. 
júla 1946, ktorá preverovala činnosť poslancov DS 

 

 

                                                                                                             28. novembra 1946 

Titl. Predsedníctvo Demokratickej strany,  

do rúk úradujúceho generálneho tajomníka p.(ána) R. Fraštackého, 

t u. 

 

Predsedníctvo KSS po skúmaní výsledkov práce zvláštnej komisie NF, ustanovenej dňa 17. 
júla t. r., ktorej určením bolo vyšetriť činnosť niektorých poslancov Demokratickej strany z 
hľadiska štátneho a národného, prišla k záveru, že v dôsledku formálneho postupu, ktorý v 
spomenutej komisii si vynútil  zástupca DS, táto komisia nebude v stave splniť svoje poslanie 
ani pokiaľ ide o čas, ani pokiaľ ide o vynášanie politického stanoviska. Naše predsedníctvo 
rozhodlo sa preto obrátiť sa priamo na vedenie Demokratickej strany, aby uvážilo námietky 
vznesené z našej strany a vyvodilo z nich príslušné závery. 

Vzhľadom na toto stanovisko predsedníctva našej strany, prejavili naši zástupcovia na 
zasadnutí NF dňa 17. X. 1946 súhlas  s návrhom Vašich zástupcov, aby bola zastavená 
činnosť zvláštnej komisie NF a aby vedenie KSS predložilo príslušný materiál priamo 
vedeniu DS. 

Na základe týchto rozhodnutí predkladáme vedeniu DS námietky zatiaľ proti týmto osobám: 

1/ Dr. Ján Kempný, generálny tajomník DS a poslanec ÚNZ. Predsedníctvo KSS dovoľuje si  
upozorniť Vás na tieto skutočnosti: 

1/ V predmníchovskej republike bol menovaný verejne činný ako jeden z reprezentantov 
vysokoškolskej mládeže, organizovanej v HSĽS, ktorá - ako známo - stála pod vplyvom 
politiky profašistického1 a separatistického krídla HSĽS. V tomto duchu nieslo sa aj 
účinkovanie Dr. Kempného. Tak napr. v  r. 1938, teda už v čase  zvýšeného ohrozenia 
Republiky exponoval sa v Žiline v mene ľudáckych akademikov proti usporiadaniu verejnej 
manifestácie2 za obranu Republiky proti domácemu a zahraničnému fašizmu. Za slovenského 
štátu Dr. Kempný nepodnikol nič, čím by korigoval svoj postoj v r. 1938, ale práve naopak 
                                                           
1 V prípravnom materiáli (SNA Bratislava, f. DS II., č.  sp. 47) sa uvádza „protifašistického“. 
2 V prípravnom materiáli „ktorá mala stáť v znamení hesla“ 


